

为了牧民少走5公里路

# 这位新疆警察凭“一己之力”造了座桥

新华社乌鲁木齐电(记者张晓龙、路一凡)57岁的新疆裕民县察汗托海村村民库力木汗·巴依木汗的家建在一处高高的山坡,坡下山谷淌着一条10余米宽的河,河对岸是车站、商店和一座座牧民的砖房。

寒冬腊月,河面结了一层冰,透过冰面能看见淙淙流水。“幸好我们有桥。”库力木汗说,4年前,一座架在河上的铁桥,使她从家到河对岸距离由五六公里缩短到两三百米。

牵头造桥的人是牧区一名青年民警。2016年夏天,塔城边境管理支队察汗托海边境派出所民警帕尔哈提·艾合买提和妻子散步时遇见库力木汗满头大汗、正吃力地领着孙女到村口赶公共汽车。

如果库力木汗大妈能像年轻人那样踩着鹅卵石或破木板蹚水过河,她到车站的距离只有数百米。但长年转场放牧的她患有严重关节炎,不能涉水渡河,只能从家沿着山梁步行到3公里外的公路桥过河,之后再走3公

里回到村口。

“修座小桥吧?”细心的妻子提议。帕尔哈提在村里工作近7年,作为边境派出所民警他常教大家预防诈骗、解决草场纠纷、寻找丢失牛羊、解救遇险车辆,但还没想过修桥。

帕尔哈提决心造桥。37岁的他毕业于师范大学体育专业,拥有出色的身体素质和熟练的维吾尔语、哈萨克语交流能力,但从未造过桥。

夫妻俩估摸造桥需要花3000元,计划邀请懂电焊和木工的村干部艾林担任总工。热心的艾林欣然接受还不收报酬,但他要求预算提高到1.2万元。他交给帕尔哈提一份包括水泥、铁、木头等的采购清单。

帕尔哈提硬着头皮和妻子商量:“咱家明年再买吧?”“没事,先把桥建上!”原来,夫妻俩刚存够4万多元,想买辆小轿车,方便妻子周末载着儿子从25公里外的县城开到山里的派出所团聚。

桥终于开工了,帕尔哈提和艾林却常常

发现零配件不够,在县城的妻子只能一趟趟到建材市场补货,再找车给牧区发货。

过了1个月,当帕尔哈提带着15个民警、护边员、牧民把1吨多重的铁桥扛到河岸架桥时,发现桥的长度短了5米。业余的造桥团队在河水水位较低时测量河流跨度,却忘记夏季水位会因降雨增多而上涨,河面也会随之变宽。

帕尔哈提只好向远在吐鲁番市的母亲求助。铁桥长度加长5米,浩浩荡荡的队伍扛着铁桥再次来到河边。这一回,17米长、90厘米宽的铁桥横跨小河两岸,兴奋的人们在新桥上走来走去。

10天后,洪水冲毁了铁桥一侧桥墩,差点卷走整座铁桥。帕尔哈提认真查看现场发现,河右岸桥墩建在松软土河坝上,不够牢固,桥面离水面又太低。

他和艾林等人在河岸两侧各打下一个1.5米深的地基,再用焊接、水泥浇筑等方法,把铁桥牢牢固定在地基上。

桥终于造成了,帕尔哈提将它命名为“爱民团结桥”,还在岸边立下一块牌子,注明过桥注意事项:儿童不能单独过桥、洪水来时不能过桥等。

牧民四季转场,住在山坡上的人时多时少,数不清有多少人走过小铁桥。牧民感激帕尔哈提,原先只将他视为客人,现在却把他当亲人。在复杂的边境地区,牧民在他办案时帮忙寻找线索,得知他的妻子进山时会热情招待。

去年,帕尔哈提告别工作11年的察汗托海,调到另一个边境派出所。离开时,他放心不下小铁桥:护栏铁丝网松了怎么办?桥边土坡冬天太陡太滑……

“村里会解决这些问题。”察汗托海村党支部书记叶先花说,村里会承接小铁桥维修加固工作,会在桥边土坡砌筑台阶方便群众上下,“让‘爱民团结桥’带给牧民的温暖一直延续下去。”

穿越“中国天眼”电磁波宁静区

『与全世界失联两小时』

苗族夫妻坚守『百鸟衣』

守在深山村,做了大半辈子苗族服饰,50岁的苗族汉子朱守财和妻子依然乐于山里生活,从不羡慕外面的世界。

朱守财是贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县兴华水族乡摆贝村的一位村民,他觉得与妻子一起种田、做衣,平静、自由而又充实地过一辈子就很好。虽然夫妻俩去过最远的地方只是100多公里外的州府凯里,但他们却不断把深山的“精彩”带给世界。

摆贝村是一个仅有477户、2352位村民的传统苗族村落。深山之上,村中吊脚楼鳞次栉比,一栋栋老屋历经岁月洗礼后透着历史的久远。

让人称奇的是,这里的家家户户还保留着苗族人传承下来的制衣传统,尤其是制作被誉为“穿在身上的苗族史诗”的苗族百鸟衣。

“这个村是百鸟衣的原生地,最大特色是‘家家都做百鸟衣,家家都有百鸟衣’。”村支书侯渊介绍,虽然每家每户都会做百鸟衣,但长期做来售卖的只有3户人家,朱守财夫妻正是其中最为知名的一对。

苗族百鸟衣一般为苗族祭祖等重要节庆时使用,其由上衣、裙摆等部分构成,裙摆下缀有羽毛坠。整件衣服绣有大量花鸟虫鱼图案,集平绣、堆绣、打结绣等手工绣技艺为一体,体现了苗族刺绣的最高水平。纯手工制作一件百鸟衣需耗时约一两年。

“我家百鸟衣上的每一个图案及其绣法都是老一辈流传下来的,图案背后隐藏着故事,可以用苗族语言唱出来。”妻子潘老拉坐在家中的制衣桌旁,用苗语边说边唱,朱守财则负责为其翻译。因为没上过学,也没怎么出过门,潘老拉还不太熟悉用汉语表达。

做工精湛、色彩明艳、图案奇特、内涵丰富……以百鸟衣为代表的苗族文化赋予了苗族人神秘的气质。上世纪八九十年代,摆贝村就有旅游散客前来观光旅游、探寻文化,不少人对苗族蜡染、百鸟衣等服饰着迷,愿花大价钱购买。

“18岁我结婚的第二年,我老婆的一件百鸟衣卖了2800元,这在当时是一笔很大的钱。”朱守财说。

觉得做服饰有前途,朱守财当即决定向妻子学艺,以此谋生。这些由女性掌握的技艺过去一般只有女性才学。“我老婆从小跟她妈妈学习技艺,她会做苗族蜡染和刺绣,更擅长做百鸟衣。”他说。

忙时务农,闲时制衣。30多年来,夫妻俩除了有一次到凯里待过一段时间外,绝大部分日子都在村里度过。因为手艺好、产品质量高,他们接到的订单不断,所售蜡染和百鸟衣甚至由外国游客带到了海外。

最近几年,朱守财和潘老拉每年能挣四五万元。“钱挣得不多,但我们很满足。”他说,尤其是孩子们长大成人后,他俩只想把手艺更好地传承下去,把苗族人的“精彩”带给世界。

他说,最近5年,由于国家脱贫工作的推动,摆贝村修建了通村路、串户路,村容村貌也变得干净整洁,越来越多的中外游客和旅行团来到村里。

“他们不仅用双眼欣赏苗族蜡染和刺绣,还用双手体验制作技艺,我和老婆也因此变成了传授技艺的老师。”朱守财说,他们既教“村外人”,也教村里的小孩子,逐步把苗族技艺发扬光大。(记者罗羽)新华社贵阳电

## 穿行黑暗护春运的“守隧人”



看守工廖成根(左)与工长罗昌伟检查隧道内钢轨轨面状态(1月30日摄)。在广西河池境内黔桂铁路线上的邓山隧道,中国铁路南宁局集团有限公司柳州工务段的4名看守工轮换值班,依靠手电筒在黑暗中穿行,及时巡查隧道中可能出现的各种隐患,确保每天经隧道运行的59趟客运列车春运安全。邓山隧道全长773米,是一个需要人员全天候看守的铁路隧道。新华社记者张爱林摄

## 秦巴天堑中,这座城市走出坦途

新华社西安1月31日电(记者邵瑞)在中国许多普普通通的中小城市中,位于秦巴山区的陕西安康市并不显眼。

这是一座山大沟深却又四通八达的城市。

开着汽车走一路青山绿水相伴的高速路上,退休不久的当地人吕凤军回忆说:“放在以前,在这里的崇山峻岭间穿行,绝不简单。”

“上世纪70年代,从安康城区到安康下辖的岚皋县,需要‘坐上’没有座位的卡车,走整整一天。卡车沿着弯急坡陡的盘山路行驶,司机战战兢兢,乘客提心吊胆。因为路上没有桥,卡车还要用船摆渡过河。”吕凤军说。

要想富,先修路。上世纪80年代初,当地政府狠下决心,耗时四五年建设了一条70多公里的山区公路,贯通安康城区和岚皋县城。当时的工程预算捉襟见肘:过河的大桥有了,但架座小桥就能过去的山谷,还得贴着山腰绕上一大圈。但人们还是满足了很多,毕竟路途从一天艰难到达,变成了一天轻松往返。

那时,对于一座较为偏远贫穷的山区城市来说,类似程度的交通基础设施,与其经济水平算是大体匹配了。毕竟,这里没有拿得出手的油气矿产资源,没有像样的传统制造业布局,没有足够富裕的消费人群,甚至没有足够面积的平整耕地。加上天然的交通不便,这里几乎完美地避开了发展经济的全部有利要素。

以这座城市的财力,高等级的高速公路网、高速铁路、航空业……是它难以想象的“奢侈品”。

幸运的是,在国家经济腾飞的大潮中,这



座城市并没有被落下,它和许多“小兄弟”一起搭上了发展的快车。

国家数十年间的持续投入,与不间断的财政转移支付,为这座城市强健了筋骨,注入了血肉,丰满了羽翼。当地人曾经遥不可及的梦想,也一件件变为现实。

吕凤军说,如今从安康城区开车去岚皋县城,高速路上的旖旎风光让他感觉熟悉又陌生。这条双向4车道的高速公路是2020年底新修通的,遇山开洞,遇沟架桥,驾驶者全程没有太多转动方向盘的机会。这条路的通车,也标志着安康市下辖的九县一区全部通高速。

崭新的安康富强机场也在2020年建成投用。新机场没有巨大豪奢的航站楼,却能满足A320尺寸级别的客机起降。当地政府还在努力协调各大航空公司,争取在新机场部署尽可能多的航线。

没有止步于已有的铁路交通,这座城市还将借助国家投资,尽快开工建设通往西安的西康高速铁路。项目总投资近400亿元,设计时速达350公里,预计5年的建设工期结束后,安康将被嵌入全国高速铁路版图之中。

同时,这里的每一个行政村庄,也都拥有了能够通车的水泥(沥青)硬化道路,农村群众可以共享交通发展成果。

年复一年的投入和交通建设,为这座城市打牢了发展基础,优质的农副产品运出去了,东南沿海的劳动密集产业接进来了,四面八方前来游览的客人也越来越多。2015年开始,安康GDP增速连续五年领跑陕西省。

“在几十年改革开放、经济发展、国家大力推动基础设施建设的浪潮中,这座城市不曾被格外照顾过,却也从未被国家所遗忘。”吕凤军感慨道。

新华社贵阳电(记者齐健)“中国天眼”电磁波宁静区,是除了戈壁、沙漠、冰山、原始森林等地球上无人区外,环境电磁辐射最低的地区之一。穿越电磁波宁静区,会有“与全世界失联”的感觉吗?

“您已进入‘中国天眼’电磁波宁静区核心区。”访客们的目的地是“中国天眼”观景台,它在望远镜东侧的山顶上,是这座500米口径球面射电望远镜唯一的打卡点。

穿行在贵州省平塘县航龙天文小镇前往观景台的柏油公路上,时不时会有醒目的提示牌提醒人们,已进入电磁波宁静区保护最严格的区域,手机信号也一下子从几乎满格变成“掉线”状态。

北京大学教授李柯伽说,通常情况下,现代人待在电磁辐射源——手机旁边才会愉悦。发明交流电的科学家尼古拉·特斯拉,经常坐在超远安全辐射标准的电磁线圈旁,事实证明也没什么伤害。穿越电磁波宁静区,人体本身不会有特别的感觉,最大的感觉来自手机“失联”。

“与全世界失联2小时”可能是穿越电磁波宁静区,去“中国天眼”观景台往返途中最大的意外收获。少数人可能会因此短暂焦虑,但大多数人都会享受这摆脱手机束缚的时间段,享受告别城市喧嚣和手机打扰的宁静。

这份宁静,是为了给“中国天眼”观测运行营造良好的电磁环境。20多年前,南仁东、彭勃等科学家到平塘县大窝凼一带考察时,当地村民家没有家电、手机,环境电磁辐射水平很适合建射电望远镜。如今,家电、手机早已走入当地寻常百姓家。

为保障“中国天眼”全生命周期科学观测的电磁环境,在国家有关部门和贵州省支持下,继2007年居住在大窝凼的12户村民搬迁后,平塘县先后对核心区各个村寨实施移民搬迁,关闭了核心区及其周边所有通信基站。

电磁波宁静区核心区里的搬迁户,有的搬迁到天文小镇,有的搬迁到毗邻小镇的安置小区,都借着科普旅游的发展端上了新饭碗。

“离开家,心里肯定恋恋不舍,但为了国家发展,我们必须支持。”曾居住在大窝凼的村民杨天觉说,以前的大窝凼封闭落后,搬离大山彻底改变了他们的生活。

搬迁后,不少移民原先耕种的土地种上经果林,拆除房屋建筑的宅基地全部复垦复绿。如今的“中国天眼”电磁波宁静区,是国家重点生态功能区,身在其中虽与外界“失联”,却可以与大自然相拥。

## 村里娃的“候鸟课堂”

新华社南昌1月30日电(记者程迪、张璇)江西都昌县多宝乡樟树许村的候鸟书屋内,孩子们正津津有味地翻阅与候鸟有关的图画书。大雁、小天鹅、苍鹭……一旁的墙上,有一张马影湖手绘地图,几个孩子尝试用五彩吸铁石标出候鸟的位置。

这所鄱阳湖畔的候鸟书屋开设于2020年下半年,是一个以候鸟保护为主题的农家书屋。

“这是专门为村里孩子们打造的候鸟学习乐园。”候鸟书屋负责人、多宝乡马影湖大雁保护协会副会长许小华说,书屋现有数百册湿地及候鸟保护书籍。

我国最大淡水湖鄱阳湖是国际重要湿地、亚洲最大的越冬候鸟栖息地。每年抵达鄱阳湖越冬的候鸟数量有数十万只。

樟树许村地处马影湖边,这片水域既是越冬候鸟抵达鄱阳湖的第一站,也是候鸟北归集结的重要驿站。每年3月至4月上旬,大量候鸟在此集结,补充能量后列队北迁。

“我们附近的村民都很喜欢候鸟,但大家以前普遍都不懂鸟。”许小华说,尤其对鸟类种群的保护等级和相关法律法规不清楚。

2014年,在都昌县候鸟自然保护区管理局支持下,周边村民自发成立候鸟保护协会,主动承担日常巡护工作。“协会成员都是村民,平时都在农田劳作,但巡护任务一天不减。”都昌县候鸟自然保护区管理局局长李跃说,这一做法极大地充实了候鸟保护的民间力量。

“学会与候鸟共处共生,是每名村民的必修课。”许小华说,保护候鸟的意识开始代际传承,“尊重自然、保护自然,要从娃娃抓起”。

为此,都昌县候鸟自然保护区管理局与有关基金会共同筹建候鸟书屋。

每周六,樟树许村小学教师江国女就会带着班上13个孩子来到书屋。她说:“希望他们学会辨鸟、护鸟。”

不仅提供候鸟书籍,书屋还不定期面向孩子推出自然课,邀请候鸟保护人士前来授课。

75岁的候鸟医生李春如是自然课的第一位授课人,他的候鸟医院就在马影湖旁。李跃也是授课人。他曾为守护候鸟栖息地与不法分子斗争。

“鄱阳湖生态环境和湿地候鸟保护工作是社会系统工程,这些孩子未来是村庄的建设者,也是这片湿地的守护者。”李跃说。